

Музей МАОУ СОШ №9 « Наши земляки – защитники Ленинграда»

Инициаторами создания музея были ветераны войны – защитники Ленинграда: Е.А. Николаев, Н.Н. Орлов, А.Н. Боднар, преподаватели и учащиеся школы.

У истоков создания музея стояли директор школы В.С. Кривопалова, заместитель директора по учебно-воспитательной работе Н.Б. Буйло, за подготовку и проведение экскурсий отвечала Р.М. Говердовская.

Создавая музей, педагогический коллектив ставил цель формирования у учащихся ценного отношения к истории родного края, особенно к его людям, военной истории. На основе документов и экспозиций музея, встреч с нашими выдающимися земляками воспитывают у учащихся чувства патриотизма, верности к своей большой и малой Родине, готовность к защите Отечества, уважения к старшему поколению, вынесшему на своих плечах все тяготы неоднократных страшных схваток с врагом.

Открытие музея состоялось 5 мая 1985 года – к 40-летию Победы. 15 мая 1987 г. Министерство образования выдало свидетельство о присвоении статуса «Школьный музей» за № 5881. На протяжении всех этих лет значительную поддержку музею оказывает администрация школы. Сбор материалов начался в 1982-1983 учебном году. Первые экспонаты были переданы ветеранами Великой Отечественной войны, блокадниками, проживающими в Тамбове.

С целью как можно больше узнать о героической борьбе ленинградцев в те страшные 900 блокадных дней, актив музея несколько раз выезжал в город – герой. Посещали мемориал на Пискаревском кладбище, встречались с участниками обороны Ленинграда, привозили новые экспонаты, совершали походы по родному краю. В 2013 г. музей пополнился военными экспонатами, которые передал поисковой отряд имени Зои Космодемьянской. Поисковая работа не прекращается и сегодня. Ученики приносят личные вещи своих дедушек и бабушек, ветеранов войны, сами ветераны передают нам свои вещи, документы. И поэтому сейчас в музее хранится 1255 предметов, 637 подлинных, 33 на государственном учете.

К 70-летию Победы в Великой Отечественной войне в музее произошла реэкспозиция. Теперь экспозиции называются так:

Начало блокады Ленинграда

Героический подвиг жителей блокадного Ленинграда

На фронтах 1943 г

Снятие блокады

Дорога Жизни

900 блокадных дней

Герои Ленинграда

Женщины Ленинграда

История музея

Жизнь музея

Первые четыре экспозиции составлены по годам блокады. Помимо постоянных мы в музее создаем временные экспозиции, посвященные актуальным вопросам. В этом году усилиями педагогического коллектива мы создали экспозицию к выводу советских войск из Афганистана, посвященную ученику средней школы № 9 г. Тамбова Пугачеву Александру Николаевичу.

Музей организует свою работу на основе самоуправления. Работу музея направляет Совет музея, избираемый общим собранием музейного актива. Он разрабатывает план работы, организует встречи с ветеранами войны и труда, деятелями науки, литературы и искусства, осуществляет подготовку экскурсоводов. Направляет и осуществляет педагогическое руководство школьного музея и его Совета заместитель директора школы по воспитательной работе Мордвинцева Е.В. В помощь музею создан совет содействия школьному музею, куда входят ветераны войны, учителя, родители.

Совет содействия оказывает помощь в работе учащимся – активистам школьного музея, а также способствует установлению связей с научными учреждениями, государственными музеями, с другими школьными музеями.

В Совет музея входят:

1. Поликарпова Елена Николаевна – директор школы
2. Мордвинцева Елена Васильевна – зам.директора по ВР
3. Силкина Светлана Геннадьевна – руководитель музея
4. Говердовская Рита Михайловна – член совета ветеранов
5. Шибкова Валентина Ивановна – учитель литературы
6. Мещерякова Надежда Михайловна – учитель истории
7. Нехорошева Светлана Ивановна – библиотекарь

Ветераны войны- защитники Ленинграда:

1. Боднар Александр Николаевич
2. Кондрашов Дмитрий Кузьмич
4. Васильева Клавдия Дмитриевна

Ветеран войны в Афганистане:

1. Алешин Виктор Николаевич

Вся работа музея строится на основе плана, который является составной частью плана учебно-воспитательной работы школы. Сейчас мы живем в непростое время, время перемен и для того, чтобы воспитать достойного гражданина России необходимо ориентировать молодое поколение на получение ценностей нестареющих, неувядающих. Это – образование. Это – любовь к Отечеству, родному краю, отчему дому.

Реализуя закон РФ « Об образовании», мы стремимся включить деятельность нашего музея в систему образовательного процесса. Современные требования к образованию предусматривают введение регионального компонента в преподавании каждого предмета, который эффективнее всего может быть донесен до обучающихся средствами музейной экспозиции. Поэтому музей – это кабинет, где педагоги проводят

занятия по своему курсу. Так, в музее проводят уроки учителя истории: Л.М. Дорошина, Е.В. Федорова, Н.М. Мещерякова, С.Г. Силкина, А.В. Истомина.

Музей - это форма внеклассного дополнительного образования: музейные уроки, работа объединений, творческих лабораторий, клубов. Так на его основе действует кружок «Гражданин России». Ведь одна из задач музея состоит в формировании у учащихся ценностного отношения к истории родного края на основе более глубокого изучения истоков своей малой Родины, на основе документов и экспозиций музея, встреч с ветеранами. Также в музее действует клуб интересных встреч. На заседаниях клуба выступают ветераны ВОВ, участники войны в Афганистане и Чечне.

Члены Совета, актив музея, учащиеся школы очень серьезно готовятся ко всем мероприятиям, связанными с ВОВ, с ветеранами войны. Тщательно к ним готовятся, в стихи, которые они читают о них, вкладывают душу, всегда готовы помочь им. С удовольствием принимают участие в городских мероприятиях.

В течении последних лет учащиеся школы принимают участие в городских, областных конкурсах сочинений, рефератов, исследовательских работ, посвященных родному краю. Ученики ежегодно занимают первые места на городской военно - спортивной игре «Зарница». Исключением не стал и прошлый год.

Совет музея, актив, учащиеся школы поддерживают постоянную связь с защитниками Ленинграда, проводят сверку списков ветеранов войны, поздравляют их с праздниками и если надо оказывают им необходимую помощь. Одновременно продолжается сбор материалов о ветеранах войны – защитниках Ленинграда. Продолжаем оформлять папки на каждого из них.

Работая в школьном музее, учащиеся получают дополнительные знания к школьным дисциплинам, знакомятся с новыми предметами, такими как источниковедение, археология, этнография, музееведение. Школьники учатся готовить лекции и выступать перед аудиторией, проводить беседы, участвовать в диспутах. Обучающиеся получают навыки экскурсовода, лектора, оформителя, основы музейного дела.

Наш музей имеет большое количество наград:

- 2005 г. – победитель Всероссийского смотра-конкурса музеев военно-патриотической направленности;
- 2006 г.- музей занесен Советом Ветеранов войны, труда, пенсионеров, инвалидов и правоохранительных органов во Всероссийскую книгу Совета;
- 2007 г.- I место в областном смотре музеев образовательных учреждений;
- 2008 г.- I место в областном смотре музеев образовательных учреждений;
- 2009 г.- I место в областном смотре музеев образовательных учреждений, в номинации «Лучшая научно-просветительская работа музея»
- 2010 г. - I место в областном смотре музеев образовательных учреждений;
- 2011 г. - I место в региональном смотре музеев, комнат, залов образовательных учреждений, посвященному Году учителя;
- 2014 г. – III место в областном смотре музеев образовательных учреждений.

Мы видим, как наш музей оживляет жизнь школы, у ребят разных возрастов есть общее дело, а это всегда важно, ибо учит школьников воздействовать друг с другом, работать в команде.

Актив музея ведет активную работа по подготовке празднования дня снятия блокады Ленинграда и вывода советских войск из Афганистана.